

王俊贵: 乡村振兴要抓住“牛鼻子”

■文/梁丽君 图/周 围

一首“砍头不要紧，只要主义真。杀了夏明翰，还有后来人！”的就义诗让人们记住了夏明翰，他用生命谱写了一首信仰赞歌，是共产党员永远的榜样。

如今，夏明翰故里景区已成为衡阳乃至全省热门的爱国主义教育基地。而夏明翰故里景区所在的衡阳县洪市镇明翰村，驻村工作队和村“两委”正乘着乡村振兴的东风，擘画发展蓝图，让烈士故里重焕光彩。



组织部派来了年轻人

今年是实施乡村振兴战略的开局之年。在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接之际，衡阳市市派乡村振兴驻村第一书记和工作队陆续就位。

对于明翰村的村干部来说，听闻“组织部派来了一个年轻人”，他们满心期待。在很多人的印象中，中共衡阳市委组织部派驻明翰村第一书记、队长王俊贵瘦瘦高高的，架着一副黑框眼镜，人显得很斯文。今年5月驻村以来，他就忙着看村里的项目、走访村民，三个月不到，他跟村民已经打成一片。

“有经验，思路清晰，对村里工作很老到。”明翰村支书陈长春这样评价王俊贵。他回忆道，王俊贵来之后不久的一次例会，让他对这位“90后”佩服不已，“当时在谈村里的发展规划，他提的不少建议很接地气，一看就是下过一番功夫的。”

笔者采访中了解到，王俊贵虽然是个“90后”，却有着10年的工作经验和丰富的基层工作经历。



明翰村服务中心。



王俊贵整理明翰村稻田公园规划图。



扫一扫，查看视频。

乡村振兴是一个宏大的系统工程，应该从哪里着手？

“乡村振兴，规划先行。”王俊贵表示，乡村振兴要少走弯路，就必须抓住“牛鼻子”，在规划上下大功夫、真功夫。

明翰村位于衡阳市西北方向，全村村域面积为11.53平方公里，辖47个村民小组，人口5600余人，1447户。村内红色资源丰富，拥有夏明翰故居、夏明翰党性教育基地、夏明翰广场等景点。

“明翰村属于特色保护类村庄，规划中要突出村庄红色文化特色。”王俊贵和村“两委”在综合村民的意见后提出了将明翰村打造成发展农产品种植加工与旅游服务业为一体的红色旅游



乡村振兴，规划先行

精品村的设想。目前，相关村庄规划设计执行已经交给衡阳市规划设计院。

确定目标后，王俊贵上网查阅了全国各地乡村建设的榜样村，和村“两委”前往“取经”。又深入田间地头，用脚步丈量每一寸土地，确保“言之有物”。

“现阶段我们主要想围绕夏明翰故居、夏明翰党性教育基地，打造集参观、学习、旅游等功能于一体的红色景区，为产业发展夯实基础。”王俊

贵表示。

明翰村是夏明翰烈士的故里，一直有不少省内外团队过来参观瞻仰英烈风采。今年7月，夏明翰故里还获评了国家4A级景区。“我们就想深度挖掘红色资源，打造信仰之旅、生态之旅；结合党性教育基地，把明翰村建成红色研学、农业研学的示范点。”

此外，围绕提升景区周边环境，打造山水田园风光，该村在省水稻研究所的指导下和村内种粮大户的支持下实施了稻田画，吸引不少人慕名而来。

据悉，水稻收割后，该村还将在市农科院的指导下探索种植粉色、米色、黄色等彩色油菜花，绘出动人的油菜画，推动农业与旅游深度融合。



王俊贵与村干部查看超级第三代双季杂交稻长势。



农村需要新理念新思路

步实现全面振兴的目标。”在王俊贵看来，他们接过了明翰村乡村振兴的“第一棒”，就有责任把基础打好，这也是他坚持规划先行的初衷。

“虽然曾经在基层工作多年，但每次和农民朋友相处，总会学到不

少东西。”闲聊中，王俊贵和笔者聊起了村里稻田内通信线路改线的事。为了打造稻田画，田内通信线路全部要改到底下来，当时相关公司预估造价不低于8万，大家觉得成本太高，讨论中村民们提出了热塑电缆管沿着田边走的办法，既不影响美观，又减少了一半以上的成本。

广袤乡村，大有可为。王俊贵希望，有更多的年轻人、专技人才到农村基层来，为乡村振兴工作带来新的理念、新的思路，才能将工作做得更好。



300余亩稻田画进入观赏期。